

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, háshos hordva  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
 Vidékre, postán küldve  
 Negyedévre . . . . . 3 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*  
 Egyes szám ára 2 flér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

Megjelen minden nagy  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével.  
 \* \* \*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-úton 151 sz.  
 (Juhász-ház).  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Laptulajdonos: a **Nyomda-Részvénytársaság.**

### Polgárok fizetésrendezése.

Az általános meg nem élhetés, a mindennapi szükségletek és a nincs közötti szakadékban ég és föld között lebeg ma Magyarországon millió és millió ember. A nyomorban vagy a kétségbeesztő erőfeszítésekkel visszatartott és csak a későbbi nyomor fokozottságát előidéző nyomor elhárítási munkában tehetetlenül és magukra hagyva állanak milliók és milliók.

És az óriási szorongó tehetetlenségben, a vergődésben, a segélytelenségben, a kimenekülés abszurdításában önkéntelenül is arra kell az embernek gondolni: segítsen rajtuk az a szervezet, melynek végső eredményében tagjai, segítsen rajtuk, mikor már semmi sem segíthet: az állam. Ezt a gondolatot könnyen fölébresztheti az a szemlélet, hogy körös körül mindenütt fizetésrendezésről esik szó, hogy mindenki, akinek valami köze van az államhoz, feljajdul, felkiált, könyörgő szemét felveti a mindenhatónak látszó hatalomhoz: segíts rajtam, a munkámért kérem, de ha nem is a munkámért kérem, ha nem volna az, amit a munkám egyenértéke gyanánt kerek, egyenértéke annak, ha azt akarom, hogy anynyit dolgozhassam, ha azt akarod, hogy testi-lelki szervezetünk, agyunk nyugalma a munkát lehetővé tegye.

Pedig ebben az országban nemcsak az állam emberei kiállhatnak így fel.

Ebben az országban majd minden osztály szegény, mind bukdosik a nyomoruságban és fuldoklik az adósságban. Az állam, a vármegye, az egyház, a magánvállalkozás s a szabad pályák fejmunkásai mind egyformán küzdenek a létért.

A tőke és a kétkézi munkaerő harcában ők játsszák az ide-oda hányt s mindkét oldalról ütött labda szerepét. A kétkézi munkás szakszervezetekbe tömörül, közös erővel lép fel s az egész osztály nyomatókának latba vetésével javítja meg sorsát.

A tőke, ha a növekvő munkabér megcsorbitja a profitot, kartellbe áll s így szerzi vissza a veszendő nyereséget.

Az adósságok nyomása alatt fölajdul a tisztviselő osztály. Körülbelül 1904 óta folyik is valamelyes segélyakció. Abban az évben emelték az

állami tisztviselők, altisztek és szolgák illetményeit először. Utánuk jött az állami tanítói kar. Röviddel később a vármegyei alkalmazottak, községi és körjegyzők javadalmazását nagyobbították a segédjegyzőkével együtt, 1906-ban már a díjnokok is sorra kerültek s újból javították a vármegyei és állami alkalmazottak helyzetén.

A múlt évben rendezték az összes elemi iskolai személyzet és az államvasuti alkalmazottak fizetését. A most letárgyalt költségvetésben sorra kerültek a községi, illetőleg körorvosok és a pénzügyi tisztviselők s végre ígérték a kormányelnök arra is, hogy még a télen benyújtja a *törvényhatósági tisztviselők fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot is.*

Mi lesz azonban az ország azon lakosságával, amely nem kérhet fizetésjavítást az államtól; mi lesz azon emberek sokaságával, kik lehetetlen kereseti viszonyok közt élve nem állnak a szocialdemokrácia azon szervezetében, mely a munkamegtagadás fegyverével csikarna ki jobb megélhetést? Mi van azokkal a milliókkal, kik még sebesebben zuhannak a csőd, a bukás, a romlás felé, mint a tisztviselők?

Ki rendezi ezeknek a polgároknak a fizetését; ezeknek a millióknak, akiknek elmerülése épp oly súlyos társadalmi válságot jelent, mint a tisztviselők végleges eladósodása?

Ki gondoskodik arról, hogy a megélhetés ebben az országban olcsóbb legyen, hogy a gazdasági viszonyok megjavuljanak és evvel a kereseti képesség is könnyebbé, fokozottabbá váljék?

Hol van a törekvés arra, hogy a polgárságot kimentsék abból a pokolból, amelybe a gazdasági, termelési, kiviteli és behozatali viszonyok felnevesztett veszedelmeivel belekergették.

Hol van, ki hozza el a nyomorba és kétségbe süllyedt, társadalombomlással fenyegető elzüllött polgárságnak a fizetésrendezését?

### Városi közgyűlés.

Kecskemét, 1908. szept. 30.

Rége nem volt a városi közgyűlésnek olyan tartalmas tárgysorozata, mint a mai. Egymást érték a kibocsájtott közgyűlési meghívón a nagyjelentőségű, fontos és súlyos tárgyak. A programnak megfelelő magas színvonalon állott a közgyűlés

tanácskozási modora is, ami pedig a közgyűlési tagok érett gondolkozásmódja és nívón álló értelmi képességei mellett főként a közgyűlési tárgyak megfelelő előkészítésének köszönhető. A közgyűlés mai határozatai, eltekintve néhány kisebb jelentőségű s inkább csak a szeszélyes véletlennek köszönhető ötletszerű határozattól, általában megfeleltek a közfelfogásnak és az általános közérdeknek. A határozatoknak s a városi előjáróság intézkedéseinek pedig épen ez a körülmény köszönzi az igazi értéket és tartalmat . . .

A közgyűlés lefolyásáról különben az alábbi részletes tudósítást adjuk:

#### Interpelláció.

A közigazgatás augusztus havi állapóról szóló polgármesteri jelentés tudomásul vétele után Fodor József biz. tag a borcenzárok azon üzelmeit teszi szóvá, amelylyel a borárakat mesterségesen lenyomják s a borkereskedelem egészséges irányú kifejlődését mesterségesen, meg nem engedhető eszközökkel megakadályozzák. A mindnyájunkra fontos kérdésrel s az ez ügyben tett főkapitányi intézkedésekkel kapcsolunk más helyén foglalkozunk.

#### Hirdetések, nyomtatványok.

A városi hirdetéseknek a helyi lapokban való közzététele ügyében a tanács javaslatára kimondotta a közgyűlés, hogy a városi hirdetések a legelterjedtebb helyi lapban, a „Kecskeméti Lapok”-ban teszi közzé; az olyan természetű hirdetések pedig, amelyek szoros határidőhöz nem kötvék s egészen általános érdekűek, a többi helyi lapokban is közzétételnek.

A városi nyomtatványszükségletek közül a fejlettebb nyomdatechnikát kívánó fontosabb nyomtatványokat a Sziládi féle nyomdában és a Nyomdarészvénytársaságnál fogja megrendelni a város, a kisebb nyomdaszükségletek beszerzésére pedig a helyi nyomdavállalatok között árlejtést fog hirdetni.

#### Előmunkálati engedély.

A létesítendő kispár—csongrád—szentesi h. é. vasútra vonatkozó előmunkálati engedély kieszközlése ügyében a város megkeresi az érdekelt városokat és törvényhatóságokat az előmunkálati engedély kieszközlésének támogatására.

#### Az országos dalünnepély.

A jövő évben Kecskeméten tartandó országos dalünnepély előkészületeinek megtételéről s az előkészület ügyeinek intézésére kiküldött bizottságok megalakításáról szóló jelentés tudomásul vétetett.

#### A főgimnázium új épülete.

A helybeli református egyháztanács az új főgimnázium építése tárgyában kérvényt adott be a városhoz, melyben az új épület céljaira szükséges telek kikeresítése érdekében telekesérére s némi hozzájárulásra kéri a várost. A kérelem intenciójának megfelelő pénzügyi bizottsági és tanácsai javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Ennek értelmében

**Juh-hús 44 kr.**

A t. szőlősgazdák szives tudomására hozom, hogy szüret alkalmára a szép és kövér juh-husnak kilóját, 5 kiló vételnél, **44 krajcárért mérem.** Tisztelettel **Deim Gusztáv** mészáros, a Részvénytársasággal szemben.

a régi kollégiumi épülettel szemben fekvő telektömbből a város tulajdonát képező szükséges telekrészek elcserejtetnek a ref. templom és paplak között lévő templomudvarral, úgy azonban, hogy a templom közvetlen közelében egy keskeny udvarrész vasráccsal elkerítve meg hagyatik az egyház használatában. A lebontás alá kerülő s az egyház tulajdonában levő üzlethelyiségek bérösszegének megfelelő összeg pedig a város által üzleti árban adandó téglá árából leszámítatik. Ezzel aztán a régóta tűzódó iskola-építés ügye most már a megvalósulás felé tereltetett.

Mészáros János ref. lelkész, mint a kérelmező egyház képviselője a városnak ezen egyhangú elhatározása folytán megnyilatkozó jóindulatát szívből köszöni s örömet fejezi ki a fölött, hogy bármilyen felfogások uralkodnak is más társadalmi kérdésekben, a kultúra és közművelődés ügyében azonban mindnyájuk szíve együtt dobban, értelmünk együtt gondolkozik.

Elnöklő polgármester örömmel ad kifejezést annak az érzelmeinek, hogy a város közönsége csak kötelességét teljesítette, mert ez az iskola nemcsak a műveltségnek, de a hazafiságnak is mindenkor melegágya volt.

#### Az ipari árúcsarnok.

Az Ipartestület a felállítandó ipari árúcsarnok részjegyei közül 100 drb jegyzést kéri. A pénzügyi bizottság 25 drb megvételét javasolja. A közgyűlés Csász József biz. tag felszólalása dacára két szavazat többséggel a pénzügyi bizottság javaslatát elfogadva, csak 25 részvényt óhajt jegyezni.

Ugyancsak az ipartestületnek és ipar-egyesületnek törlesztéses kölcsöne felvétele körül nyújtandó városi támogatás iránti kérelme, a tanács javaslatára kiadott a jogügyi bizottságnak.

#### A pincszövetkezet részvényei.

A Kecskeméti Bortermelők Első Pincszövetkezte R. szvénytársaság kibocsájtott új részvényei közül 50 darabot kér jegyeztetni. A pénzügyi bizottság javaslatával szemben, amely csak 25 drb jegyzését tanácsolja, a közgyűlés dr. Kiss Albert indítványára szótöbbséggel 100 drb részvény jegyzését határozza el.

#### Segélyek.

Öv Deák Gyulánának özvegyi ellátást díjat és gyermekei nevelési járulékát a közgyűlés megállítja, ötszáz korona előlegtartozását pedig elengedi.

#### A gabonapiac elhelyezése.

Valóságos tengeri kigyóvá növekedett már a gabonapiac elhelyezésének kérdése. A gabonapiacot tudniillik a Főiskolatérről szükséges levén elhelyezni, I. Szabó László és társai indítványt adtak be a gabonapiacnak a Kistemplom-térre való elhelyezése érdekében. A városi tanács az e célra össze hívott bizottság javaslatát támogatva azt javasolja, hogy a gabonapiac, valamint a zsidópiac is helyeztessék át a Kistemplom-térre, de csak ideiglenesen.

A javaslatot Vértési József, dr. Garzó Béla, Szabó József és Zs. Kovács István hozzászólása után a közgyűlés szótöbbséggel elfogadta.

#### A kimerült költségelőirányzat.

Bagi László h. polgármester jelenti, hogy az 1908. évi költségelőirányzat némely tétele előre nem látott körülmények folytán kimerült. A pénzügyi bizottság s a városi tanács javaslata alapján a közgyűlés a szükséges födözetet megszavazza.

#### Késedelmi kamatok.

A városi javadalmi- és házipénztár által szedendő késedelmi kamatok tárgyában tett módosító javaslat elfogadtatott.

#### Közüti ügyek.

A budapest—kecskeméti—félegyháza—szegedi th. közútnak a város határán

átvonuló szakaszain végrehajtandó munkára vonatkozó s jóváhagyás végett beterjesztett szerződést a közgyűlést elfogadja.

A beterjesztett 1909—1910. évi közüti költségelőirányzatot a közgyűlés szintén jóváhagyja.

#### Haszonbéres földek.

A szikrai kiseréti földrészesletek újabb haszonbérebe adásának eredményéről a gazdasági tanácsnok jelenti, hogy a szóban forgó földek átlag 53 korona haszonbérért adattak ki, az eddigi 22 koronás haszonbérekkel szemben. A hasonló tárgyú kisebb ügyekben beterjesztett tanácsi jelentések és javaslatokat is egyhangulag elfogadta a közgyűlés.

#### Telekvételek és eladások.

A számban nagyon megfogyatkozott közgyűlés ezután egy csomó apróbb telekvételei eladási és kisajátítási ügyben beterjesztett tanácsi javaslatot fogadott el egyhangulag.

#### Apróbb ügyek.

Az új honvédelvassági laktanya felépítése ügyében beterjesztett tanácsi javaslatot elfogadta az újkécskei és tiszauzghi th. utak köburkolattal való ellátása ügyében, a kereskedelmi minisztérium leiratát pedig tudomásul vette a közgyűlés.

A szept. 1 én megnyílt köztemetőből a város két parcellát 400 korona költséggel bekerített.

#### A színház biztosítása.

A városi színház tűzkárbiztosítását olyan alapon fogja a város meghosszabbítani, hogy az eddigi díjnál 530 koronával több biztosítási díj fizetése esetén a színház nemcsak a megállapított számú színi előadásokra, hanem bármely esetre is biztosítottatik.

#### A szentlőrinci bérlők.

A szentlőrinci bérlő-társaságnak egyezség útján leendő felosztása ügyében tett tanácsi javaslat az előterjesztett módzatok mellett s az e célra kiküldött szakköztséggel által megállapított feltételek mellett elfogadtatott. A bérlőtársaság felosztása esetén a város mintegy 5000 korona haszonhoz fog jutni évenként.

A javaslatot a közgyűlés elfogadta.

Ezt a fontosabb természetű program-pontot is azonban már csak néhány kitartó városatyja hallgatta. A közgyűlés aztán egy pár szabadságidő engedélyezése után sietve igyekezett bezárulni. Ezt a célját végre fél 12 után el is érte.

## NAPI HIREK.

### Bortermés és borárok.

Megindult a szüret az alföldi megyékben és sorban érkeznek a jelentések, hogy azokat a reményeket, melyek a termelők fűttek az idei szürethez, a tényleges termések jóformán sehol sem váltják be. Minthogy pedig az utolsó időben már csakis ugyszólván a homokon tartották magukat a nagy termésről szóló hírek, melyeket azután úgy a magyar, mint főleg az osztrák borkereskedők annyira kihasználtak a borárok lenyomására, ezek a legalaposabban meg vannak cáfolva. A szőlő nem úgy fizet, mint ahogy a tőkéken látszott. A mult hetek eszései alatt igen sok szőlő elrothadt, másutt meg a hirtelen időváltozás lombhullást idézett elő, úgy hogy a szürettel számos helyen tovább nem lehetett várni.

A hegyvidékről pedig az újabb hírek mind kevesebb és kevesebb termést helyeznek kilátásba. Aradhegyalján, Biharban, Bereg főbb községeiben, az Érmelléken, Pozsonyban, Somogyban, Sopronban, Zalaiban, Zemplénben sőt Versec vidékén is a júliusban elhíresztelt rekord „szüret” helyett ma már csak jó közepes, sőt néhol közepesnél is gyengébb mennyiségeket jeleznek, úgy a birtokosok, mint a

kerületi felügyelők. Tolna vármegyében 30 százalékkal kevesebb termésre van kilátás, mint ahogy ezt még nem régen remélték. Jellemző különben az is, hogy míg a nyár derekán az állami szőlőtelepek vezetésével megbízott szakközeg leg-többje hordókészletének gyarapítását sürgette, addig most, hogy a hordók szállítási ideje elérkezett, sorban jelentik, hogy a termés befogadására elegendő edényök lesz s visszarendelik az eredetileg kért hordókat.

Ausztriában sem lesz a szüret olyan bő, mint ahogy azt gondolták. De nem csak, hogy olyan sok bor nem lesz, de főleg Alsó-Ausztriában és Stájerországban minőségre nézve is igen rossz termésre van kilátás, s így az osztrák kereskedők kénytelen lesznek nagy mennyiségű magyar bort vásárolni, hogy az idei sok savanyu osztrák bort ihatóvá tegyék. Aki tehát kellő számú edénnyel és férőhellyel bír, semmi esetre se kötyavetélje el a termését. Aki pedig egész termését nem bírja elhelyezni, adja el csak a fölösleget, mert a borárok a jelzett viszonyok hatása alatt okvetlenül rövid idő alatt fel kell menniök, ha a gazdák össze tartanak.



Kecskemét, szeptember 30.

— **Előfizetőinkhez.** A kiadóhivatal tisztelettel kéri előfizetőinket, hogy a lap-kihordóknál, vagy a kiadóhivatalban, vidéki előfizetőink pedig az illető postahivatalok útján előfizetéseiket az új negyedév kezdetével megújítani sziveskedjenek.

— **Októberi ajtatosságok.** Tegnap hírnök igazításul közöljük, hogy az olvasó imádságok a rom. kath. templomokban október hó 1 től mindennap d. u. 5 óra kor kezdődnek.

— **Magyarország az iskolákban.** Említettük annak idején, hogy a nevelésügyi miniszter elrendelte az összes iskolákban a magyar címer kifüggesztését a tantermekben. A remekül kiállított magyar címer nyomtatott színes rajzban, továbbá a Hymusz első versének szövege partitúrával már Kecskemétre is megérkezett a központtól és most osztják széjjel az iskolákban.

— **Hivatalos órák.** A kecskeméti városházán október 1 től, csütörtöktől kezdve a hivatalos órák rendje ismét visszaesik a megszokott időre. A hivatalos órák ezentúl reggel 8 órától déli 12 óráig és délután 2 órától 5 óráig tartanak. A délutáni szünetnek tehát vége van.

— **A borcenzárok garázdálkodása.** A mai közgyűlésen elhangzott interpelláció alkalmat ad nekünk is arra, hogy borvásáruink régóta észlelt bajai fölött röviden mi is elmélkedjünk. Tudvalevő dolog, hogy nemcsak azért alacsonyok a borárok, mert nagy a termés s mert kicsiny a vételkedv, hanem mert a borhajászok és cenzárok garázdálkodnak, török nyomják az árakat minden lehető módon. Sőt borkereskedőt is ismerünk, aki minden eszköz felhasználásával, nagy apparátussal s minden elgondolható módon mester ségesen törli az árakat saját érdekében, nem törődve egész nagy borgazdaságunk esődjével és veszedelmével. A borcenzárok már a vasútnál, vagy a szállodákban lefűlelik az ideérkezett borkereskedőket, megszabják nekik a kínálható árakat; s viszik az általuk felhajszolt olcsó borkor-rásokhoz. Van olyan borkereskedőnk, aki egyre másra küldözgeti haza az ideérkezett borkereskedőket, arra kötelezván magát, hogy ha az idegen nem vásárol személyesen s így az árakat nem viszi fel, akkor ő egy korona nyereséggel annyi bort vásárol neki a legolcsóbb áron, amennyi csak tetszik. Ilyen s más hasonló a tisztességgel nem nagyon összeférő eljárásokkal manipulálva természetes dolog, hogy a borárok egyáltalában nem akarnak emelkedni. A kecskeméti bor-

piacon különben az utóbbi időben nagy számban jelentkeztek olyan borcezárók is, akiknek sem iparengedélyük, sem semmi-féle igazolványuk nem volt s akiknek fő céljuk a saját zsebüknek bármi módon való megtömeése volt. Papp György főkapitány most egy rendeletet bocsátott ki, melyben elrendeli, hogy az ilyen közvetítők vagy váltsanak iparigazolványt, vagy hagyjanak föl üzelmekkel. Ennek következtében ma közülök igen sokan váltottak iparigazolványt. Ezzel azonban a bajok gyökeresen még nem orvosoltottak. A borkereskedők kartellszerű összebeszélése s az árak mesterséges lenyomása ezzel még nincs megszüntetve. A minden jó ügy iránt érzékkel viseltető rendőrfőkapitányunk s a közigazgatás kötelessége gondoskodni arról, hogy a főntebb vázolt tisztességtelen eljárások megszűnjenek s az igazolványos borcezárók garázdalkodásainak is gát vetessék. Nem szabad engedni, hogy borpiaconunk mesterségesen erőszakosan előidézett bajai miatt borgezdaságunk csődbe kerüljön s egyesek önző lelketlensége miatt sok ezer bortermező polgártársunk károsodjék.

— **Áthelyezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter Bányász Zsigmond nagykörösi kir. járásbírói telekkönyvvezetőt az erzsébetvárosi kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **Ekvitió.** Az ekvitiós tiszték a jövő hét elején érkeznek Kecskemétre a szokásos lovaglási tanidőre.

— **Zsörtölődés.** A kecskeméti szeszgyár tudomásunk szerint meghalt; a kecskeméti városi szeszkontingens külön erre a célra épített hatalmas párologtatóhelyiség nélkül is elpárologott, mint a finom benzin. Ez egy. Az angol mezőgazdasági írók, akik Magyarország agrárkulturális intézményeit nézték meg, nem jöttek el Kecskemétre. Nem jöttek el, mert nemcsak, hogy meg nem hívtuk őket, de nem is lett volna semmi, amit itt tanulmányozzanak. Semmi, egyáltalában semmi. Ez kettő. A harmadik — kérjük alázatossággal — az, hogy ennek a nagy magyar városnak az Alföld „metropolisának“, van mintegy hetvenhatezer hold földje. És nem kaphat százazreket jövedelmező szeszkontingens ajándékba, mert nincs ezen a rengeteg területen egy tenyérnyi városi mintagazdaság és nem jönnek el hozzáuk az angolok, mert ebben az országrésznek beillő nagy határban nincs semmi, amit megmutassunk nekik.

— **A végrehajtási novella és a bejelentések bélyegkötelezettsége.** Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, mint pénzügy-miniszter, a végrehajtási novella alapján eszközölt bírósági bejelentések bélyegkötelezettsége tárgyában a mai napon a következő rendeletet adta ki: „Az 1908. évi XLI. t.-cz. 31. § a alapján teendő bejelentések s az azokhoz csatolt értesítések bélyegilletéke tárgyában meghagyom a pénzügyigazgatásnak: haladéktalanul utasítsa a kerületébe tartozó királyi adóhivatalokat, hogy a most említett értesítések bélyegtelenlése miatt felvett leletek alapján csak az egyszerűsített leleteket szabják ki és szedjék be, a felemelt illetékek előírását jelen rendeletemre való hivatkozással mellőzzék. Olyan esetekben, melyekben az ilyen leletek alapján már a felemelt illeték előíratott, azt a pénzügyigazgatás jelen rendeletem alapján a felkérlemének bevétele nélkül hivatalból töröltesse. Abban a kérdésben ugyanis, hogy a bejelentés mellé csatolt értesítések bélyegkötelesek e vagy sem, eltérő nézetek merültek fel, a kérdéses irat bélyegkötelezettsége vitássá vált, így az értesítések bélyegtelen beadása nem tekinthető oly mulasztásnak, amely a törvény szigorának alkalmazását indokoltá tenné.

— **Eladó hordók.** Használt, de jókarban levő boroshordók jutányos áron eladók. Cím a kiadóhivatalban.

— **Szabó színigazgató Baján.** Baján, a szabadkai színkerületből Farkas Ferenc színigazgató elhatározása folytán kipotytyant városban, október 6-án kezdte meg Szabó Ferenc, a nyitrai színház új igazgatója a hat hetes őszi szezont. Első előadásul „A cigánybáró“ kerül színpadra, mely darabbal a társulat Nagykőrösön is szép sikereket aratott.

— **Éjfél nap országa.** Az „Uránia“ színházban esütörtökön, az az október hó 1-én ismét Uránia előadás lesz. Az igazgató most azonban nem régi és avult darabot hoz színpadra, hanem egy teljesen új eddig még csak a pesti Urániában előadott, igazán remek darabot, „az Éjfél nap országa“ fogja bemutatni.

— **A szélhámosság elszállítása.** A mákói rendőrkapitányi hivatal ma fejezte be a vizsgálatot azokkal a szélhámosságokkal szemben, kik hamis pénz ürügye alatt egyesektől valódi pénzeket esaltak ki. A két főincost, névszerint Szántó János kecskeméti vegytisztítót és Virág József fülűpszállási koresmárost átkísérték a szegedi kir. ügyészszéphez.

— **Julis az utcán.** Laczkó Julis foglalkozására nézve eselőd, de már már hajlandóbb széle-ebb körben érvényesíteni hölgyi mivoltát. Az éjjel például gazdája engedelmé nélkül lent tenfergett az utcán s a séta előzményeit tudakoló s következményeire figyelmeztető rendőrnök mecskosnál moc kosabb szavakkal fejezte ki a beavatkozás fölött érzett fölháborodását. Julist bekísérték s egyelőre kihágási eljárást indítottak meg ellene.

### Anyakönyvi kivonat.

1908. évi szeptember hó 30-án.

**Születések.** Haró Szabó Rozália rk. Vaslói Mária rk. Bezovics Ferencz Sándor rk. Nagy Irén rk. Kéri János rk. Kis Mária rk. Kullai halvaszültő fiú rk. Nagy Mihály rk.

**Halálozások.** Vörös József r. kath. 70 éves.

**Házasságot kötöttek.** Trifont János rk. Kiss Sara rk.

?? **Mi az ujság??**   
 Megmondja   
 a **Kecskeméti Lapok!**   
 ???

Ha az utcán vagy a társaságban két ember találkozik, az első kölcsönös kérdés

### Mi ujság?

Erre a kérdésre feleletet ad mindennap a reggeli órákban megjelenő

Kecskeméti Lapok.

Felel friss, színes, élénk tudósításokban, komoly, szókimondó és mindig megbízható tájékoztató cikkekben és hírekben. Kecskemét város felvirágzásának elősegítése, érdekeinek lelkes képviselése, a közérdek és az igazság a mi programunk és azok, akik ezen érdekek javára munkálkodnak, a Kecskeméti Lapok-ban készségesen támogató organumot találnak.

### Mi ujság?

Megmondja a Kecskeméti Lapok gyorsan, frissen, kimerítően. És mert erre kíváncsi mindenki, — fizessen elő az új negyedév alkalmával a Kecskeméti Lapokra.

???

Lapunk előfizetési ára helyben:

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

Vidéken:

Egy évre 14 kor. Félévre 7 kor. Negyedévre 3 k. 50 fillér.

Egyes szám ára 2 és 4 fillér.

## CSARNOK.

### Hogyan foglaltuk el Boszniát?

Visszaemlékezés a 30 éves évforduló alkalmából.

— Irta —

23

Zilzer Adolf, az okupáció idején Mollináry ezredbeli szakasszesszó.

A Mollináry ezred mielőtt Bosznia földjére lépett, gróf Szapáry László hadosztályába volt beosztva és ugyszólván csaknem az utolsó percében lett az ezred Tegethof hadosztályába áthelyezve.

Gróf Szapáry László altábornagy már azon oknál fogva is sajnálta áthelyezését, mert ha az nem történik, akkor Dobajnál a felkelőkkel, akik hosszú ideig tartották körülzárva hadosztályát, könnyebben elbánt volna.

Mokróból estefelé érkezünk Szerajevóba és ott kaszárnyába lettünk beszállítva. Másnap volt az izraeliták nagy bűjtje (hosszúnap), ezt a napot a templomba töltöttem és este az ajtóosságok után vacsorához hívtak meg egy spanyol zsidó. A vacsora leves, sült kecskehus, gyümölcs és feketekávé volt, dacára jó étvágyamnak, sehogysem izlett az elébem tált eléd, mert olajjal volt főzve, de már azon rossz szokásuknál fogva sem, hogy a hushoz nem használnak evő eszközt. Ez különben boszniában a mohamedánoknál is szokás, a háziasszony egyszerűen pusztán kézzel osztja széjjel a húst.

A szokás náluk még az, hogy a vendégeknek terítenek evő eszközt, de ők maguknak a leveshez csakis kanalat terítenek. Vacsora után megköszöntem a szíves vendéglátást és a kaszárnyába visszatértem.

Október 8-ikától kezdve naponta gyakorlatoztunk, közben őrszolgálatra lettem kirendelve Philipovich főhadparancsnokhoz a kormányzói palotába (konakba) ahol Szegedi György tiszthelyettes volt az őrparancsnok, ekkor jött az a hír Kecskemétről, hogy a városi tisztújítás alkalmával kapitánynak lett Szegedi György tiszthelyettes megválasztva és őt ott kecskeméti nyomban üdvözlők.

Végre azon örvendetes parancs érkezett, hogy október 29-én végképp elhagyjuk Boszniát és pedig a tartalékos katonák Eszéken elválnak az ezredtől és egyenesen Kecskemétre mennek leszerelni, a tényleges létszámbeli legénység pedig a Felsőge kívánatára Bécsbe megy.

Megviradt hát végre a várva várt október 29-ike, mely napot izgatottan vártuk.

1878 október 29-én korán reggel már az egész ezred legénysége talpon volt és 7 órakor reggel a kaszárnya udvarán gyülekeztünk, onnan az ezred a konakhoz (kormányzói palota) vezető útra ment és ott vártuk Philipovich főhadparancsnokot, aki rövid várakozás után kíséretével megérkezett, a kellő tisztelgések után tőlünk elbueszük és azután útnak indultunk, de óh jaj! Alig, hogy elindultunk az egek csatornái megeredtek és esett az eső szakadatlanul.

Az első pihenő állomás Blazuj volt, ahol a Miljacska partján szakadó esőben letáboroztunk, a tiszték pedig behúzódtak a tábor közelében fekvő házakba, mi pedig áztunk másnap reggelig.

Estefelé szereztem magamnak egy kis szalmát, hogy azon éjjel, ha eláll az eső, valahogy pihenhessek.

Este 8 órakor még mindég szakadt az eső és a hideg esőben kezdtem elálmósodni oly annyira, hogy dacára a nagy esőzésnek, a szerzett szalmára lefeküdtem.

Alig aludtam egy óra hosszat, a kürtösök riadót fújtak. A riadóra felébredtem és kérdezősködtem, hogy mit jelentsen a riadó? Mire azon választ nyertem, hogy keljék fel gyorsan, mert a Miljacska kiöntött és már vízben vagyunk. Hogy én akkor már vízben fekéüdtem, azt észre sem vettem, mert a testem teljesen merev volt úgy, hogy midőn felakartam kelni, a lábamra sehogysem birtam felállani.

# A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Gyári telefon 163.

## a borprések és szőlőzúzó

Raktár telefon 169.

gyártásánál a fősulyt arra fektette, hogy úgy a csavarok, mint vastányérok öntését vastag- és igen tartósra gyártotta. Ellátta Mobil és különböző ki rendszerű fejekkel, amelyek csekély munkaerőt kívánva, sokkal jobban kipréselik a nedvet, mint az eddigiek. Faanyaguk száraz, I. rendűek.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

## Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.

Bővebbet Schiffer A. és fiánál bőrkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

## Uj és használt HORDÓK

mindenféle nagyságban kaphatók:

### CSÓSZ JÓZSEF

kádár mesternél Kecskeméten,  
I. tized, Kádár utca 179. szám alatt.

## Megvételre kerestetik

Csemege szőlő — kizárólag schasla, passatutti muskotály és ezeréves fajokat — szép őszibarackot, szép fajkörtét és egészséges válogatott csemege almát közvetlen termelőktől legmagasabb napiárért készpénzért megvesz Nyikos Sándor gyümölcskereskedő Kecskeméten, Széchenyitér 2. sz. bolthelyiségben.

## Boros hordók olcsón eladó

Gonda Izidor fűszerkereskedőnél,  
Rákóci-ut.

## Kiadó bolthelyiség és lakás.

Néhai Schwarz Ignác ur házában, Széchenyi-tér 15. szám alatt egy három szoba, konyha és mellékhelyiséggel ellátott udvari úri lakás november elsejére, ugyanabban a házban a Páva-utca felől egy 2 szobás utcai lakás is kiadó. — Azonnal kiadó a két templom között, ezelőtt tejsarnoknak használt bolthelyiség. — Értekezni lehet a körösi-utcai tejsarnokban, avagy telefonon (78. sz.) Szemerei Gézával 7044 7

## Értesítés!

Építetőknek igen fontos! — Építetőknek igen fontos!

## Székely és Böhm

építész vállalkozó cég

## nagyobb szabású asztalos-műhelyt

létesítettünk,

melyben — lévén ezen üzletág a vállalatnak csak egy kiegészítő mellékága — a megrendeléseket a legversenyképesebb és önköltségi áron készítjük. — Készítünk butor és épület asztalos munkákat.

Tervek bármily stílusban és költségvetések díjmentesek.

Műhely: Halasi-utca 193. sz. Fekete-féle házban.

Iroda: Nagyburga utca 149. sz. — Iroda: Nagyburga utca 149. sz.

## Haszonbérlet. Eladó must-termés.

A Kecskeméti Görögkeleti Hitközségnek a város alatt, a Mária-soron, a görögtemető mellett fekvő 2 hold és 1486 ööl szőlő és szántóföldje a rajta levő lakházzal együtt folyó évi október 4-én délelőtt 11 órakor a helyszínén tartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek folyó évi november hó 1 től 3 évre haszonbérbe kiadatik. — Bánatpénz 50 korona. — Bővebb felvilágosítást ad: Dragolovich Miklós gondnok. 7087-5-2

Alólirott zárgondnok értesitem a t. közönséget, hogy Dr. Tóth József ügyvéd, ballószegi szőlőbirtokán, a legjobb fajszőlőből termelt, mintegy 50 hektónyi must eladó. Bővebb értesítés nálam szerezhető.

### Szóke Ferenc

zárgondnok, 7091-3-1

III. tized, Jókai-utca 2II. szám.

## Keresek egy tisztességes házból való 14—15 éves leányt szép ipar megtanulására.

7089 Cim a kiadóhivatalban. 10-2

## Eladó hentes- és virslisüzlet

Nagykőrösön, a város központján, egy jóforgalmú hentes- és virslisüzlet — elköltözés miatt — minden elfogadható árért, sürgősen eladó vagy teljes felszereléssel, műhelylyel haszonbérbe kiadó. — Márvány berendezés és pénzszekrény. — Olcsó házbér! — A vételárhoz 1000 korona szükséges. Értekezhetni a tulajdonossal Nagykőrösön, Kecskeméti-utca, Szabó Gyula fűszerkereskedő úr házában. 8-2

## Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a piacon Szukopa György husméro sátorával szemben mérem a hust és ottan a husárakat, a mai naptól kezdve, leszállítottam és pedig:

I. rendű marhahus sütni való	56	krajcár kilója,
Marhahus levesnek való	52	krajcár kilója,
Pörköltnek való	48	krajcár kilója.

Aki 5 kilót vesz egyszerre, árendedményben részesül.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

**Tánczos János** mészáros mester, piaci husméro.